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a /  o s o b i e

Al- ? Tk.
p

Schem at r e l a c j i  u c z e s t n i c z k i  w a lk  o n i e p o d l e g ł o ś ć  w o k r e s i e
I I  wojny ś w ia to w e j .

I .  Dane o s o b i s t e
J '

1 .  Z a k ie r s k a  H a l in a ,  zd.Lewandowska-----
2 . D nia  4 .0 6 .1 9 1 7 r .w  Chełm nie
3 .  F r a n c i s z e k  i  B a rb a ra  z d .W ie lg o szew sk a
4 .  m i e j s k i e , r z e m i e ś l n i c z e ,  zawód o .jca: m i s t r z  s z e w s k i ,  z a j ę c i e  męża :

d y r e k t o r  Chełm, po t e n  S z u b iń s k ic h  Z a k ł .M a t .B u d .
5 .  ś r e d n i e ,  zawód wykonywany: p ra c o w n ik  u m y sł.  -  ek o n o m is ta
6 . Chełmno / 8 6 - 2 0 0 / ,

I I .  O kres p rz e d w o jen n y  do l . I X . 1 9 3 9 r .

1 . U częszcza łam  do Gimnazjun H um anis tycznego  Ż e ń sk ie g o  w C hełm nie , 
k t ó r e  ukończyłam  w d n iu  19 m a ja  1 9 3 6 r .
Po tan  p racow ałam  w S ą d z ie  Grodzkim w C hełm nie  j a k o  p ra c o w n ik  umysł* 
do c h w i l i  wybuchu w ojny.

2 .  P rz y g o to w a n ie  do obrony  k r a j u  nabyłam w s z k o l e  na l e k c j a « c h  p r z y s p o ­
s o b i e n i a  wojskow ego -  t e o r i a  o r a z  z a j ę c i a  p r a k ty c z n e :  s t r z e l a n i e
z k a r a b in u ,  z łu k u  i t p .  N ie  p a m ię ta m ,k to  p r o w a d z i ł  PW . Na o b o z ie  
PW n i e  by łam .

rI I I . O kres o k u p a c j i  do m aja  1 9 4 5 r .
1 .  W m ie s i ą c a c h  od końca w r z e ś n ia  do l i s t o p a d a  1 9 3 9 r .p ra c o w a ła m  w p o lu  

na  t e r e n i e  p o w ia tu  c h e łm iń s k i  ego . S k ie ro w a ł  m n ie  do ty c h  p r a c  n ie m ie c ­
k i  u r z ą d  z a t r u d n i e n i a .C o d z i e n n i e  ran o  zawożono n a s  z Chełmna wozami 
do d a n e j  m ie js c o w o ś c i  / w s i /  i  w ieczorem  p rzyw ożono . Nocowałam w domu, 
a l e  b y ły  t a k i e  o k r e s y , ż e  nocowałyśmy t e ż  u  g o sp o d a rz a  na  \^ s i .  Za t e  
p r a c e  otrzymywałam 'w y n ag ro d zen ie .
P o tan  w l i s t o p a d z i e  1 9 3 9 r ,  na  p o d s ta w ie  s k ie r o w a n ia  n ie m ie c k ie g o
u rz ę d u  z a t r u d n ie n i a , r o z p o c z ę ł a m  p r a c ę  j a k o  pomoc u  n ie m ie c k ie g o
d e n ty s ty  w Chełm nie.Tam  a re s z to w a n o  m nie  w c z a s i e  p ra c y  w d n iu

, 2 4 . I I . 1 9 4 l r .
1 /

2 ,  Zygmunta K o ź l ik o w sk ie g o  poznałam  w 1936 r .w  C h e łm n ie .B y ł  o f ic e re m
66 P u łk u  P i e c h o t y .  Po t en w g r u d n i u  1 9 3 7 r .  r o z p o c z ą ł  s t u d i a  wja Wojskowym 
I n s t y t u c i e  T opograficznym  w W arszawie.W  c h w i l i  wybuchu w ojny 
z n a jd o w a ł s i ę  w T a t r a c h  na z a j ę c i a c h  p r a k t y c z n y c h , , 0  wybuchu w ojny 
d o w ie d z ia ł  s i ę  w raz  z k o l e g ą  d o p ie r o  po k i l k u p H ^ S n i a  w o jny , gdy , 
na  s k u te k  n i e d o s t a r c z a n i a  ż y w n o śc i ,  z e s z l i  z k o l e g ą  n i ż e j , j u ż  na 
z a m ie s z k a łe  t e r e n y .  Potem w ł ó c z y l i  s i ę  w t łu m y  u c ie k in i e r ó w  na  s z o s i e ,

4z o r g a n i z o w a l i *c y w iln e  u b r a n ia  i  s z l i  do W arszawy.
W c z a s i e  o k u p a c j i  p ie rw s z y  r a z  p o j a w i ł  s i ę  Zygmunt K o ź lik o w sk i  
w C hełm nie  w w i g i l i ę  1 9 3 9 r .B y ł  k i l k a  d n i . P ó je c h a l i ś m y  t e ż  do W ąbrzeźna, 
do j e g o  s i o s t r y * k t ó r ą  c h c i a ł  po d ł u g i e j  n i e o b e c n o ś c i ,o d w i e d z i ć .
W c z a s i e  Jeg$^w C h e łm n ie  ro zm aw ia liśm y  o p r z e ż y c i a c h  t y c h  ł i l k u  
m ie s i ę c y ,  o sp raw ach  r o d z in n y c h ,  o s o b i s t y c h , a l e  n i e  w spom niał o t a j n e j  
o r g a n i z a c j i . M ó w i ł , ż e  p rzebyw a w W-wie i  u t r z y m u je  s i ę  z p r a c y  ja k o  
o g ro d n ik .  Uwi e r  żyłam w t o ,g d y ż  j e g o  o j c i e c  b y ł  chyba o g ro d n ik ie m ,  
w ięc  m ógł i  on znać t ę  p r a c ę .O d j e c h a ł  p r z e z  Toruń do W arszawy.

j / L a t a ń  1 9 4 0 r .  p r z y j e c h a ł  Zygmunt znowu do Chełmna.W c z a s i e  t e g o  
W  p o b y tu  p y t a ł  m n ie ,c z y  p rzebyw a w C hełm nie  Paw łow ski W ładysław , 

b y ły  p o d o f i c e r  ksc 66 P u łk u  P i e c h o t y .  Znałam go o s o b i ś c i e ,b y w a ł  t e ż  
p r z e d  w o jną  u  n as  w dom u.Poniew aż dałam odpow iedź t w i e r d z ą c ą 7p r o s i ł ,

, . abym p o s z ł a  do Pawłowski ego i  z a p r o s i ł a  go do n a s .  U czyniłam  t o .
\J D ł u g o "  r o z m a w ia l i  w tedy Z y g nun t,P aw łow sk i i  mód t r a t  B ro n is ła w  V9
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0 w y d a rz e n ia c h  w o je n n y c h ,a  j a  t r o c h ę  przebyw ałam  z n im i w p o k o ju ,  
t r o c h ę  t e ż  w k u c h n i . ’/ pewnym momencie Zygmunt p r z y s z e d ł  do k u c h n i  i  
p r o s i ł  m nie ,abym  pod ja k im ś  p r e t e k s t e m  wywołaita m ojego  b r a t a  z p o k o ju ,
bo on c h c i a ł b y  sam z o s ta ć  z Paw łow skim .Z dziw iłam  s i ę  t r o c h ę , a l e  z ro b i ła m  ± 
ta k .G d y  z o s t a l i  sa m i,  n a s t ą p i ł o  z a p r z y s i ę ż e n i e  Paw łow skiego  na c z ło n k a  
o r g a n i z a c j i .  N ie  pamiętam  j u ż  k to  mi o tym m ó w ił,  być może Paw łow ski 
j u ż  we w i ę z i e n i u .
'Potem j e s i e n i ę  j a  od w iedz iłam  z k o l e i  Zygmunta w G ru d z ią d zu ,w  m ie s z k a ­
n i u  p a n i  K u k l iń s k i  e j ,  gdyż w c z a s i e  p o b y tu  u  n a s  w C hełm nie  la te m ,m o ż e  
b ędąc  i  po r a z  d ru g i ,m ó w ił  mi Z ygm unt,że  p r z e z  p e w ien  o k re s  c z a s u  
b ę d z i e  m ie s z k a ł  w G ru d z ią d z u  i  p o d a ł  a d e e s  p .K u k l i ń s k i e j  .Mój p o b y t  
w G ru d z ią d z u  m ia ł  c h a r a k t e r  w y łą c z n ie  o d w ie d z in  Zygmunta i  m o ich  krew nych . 
W g r u d z ią d z u  b y l iśm y  d łu g o  sam i w p o k o ju  p .  K u k l iń s k i  e j  i  sw obodn ie  
m ogliśm y rozm aw iać .W tedy p y ta ła m  Zygm unta,co  r o b i  w G ru d z ią d z u  i  z czego 
s i ę  t u t a j  u t r z y m u je .  Byłam p r z e r a ż o n a  j e g o  z a m ie sz k a n i  on w G ru d z ią d z u ,  
bo na t y c h  t e r e n a c h  p rze b y w a ł  p r z e d  w o jn ą ,w ię c  m ógłby go k t o ś  
r o z p o z n a ć .  R adz iłam  je c h a ć  zpowrotem do Warszawy i  tam d a l e j  s i ę  
uk ry w ać . Wtedy Z y g m u n t,zo b o w iązu jąc  m nie  do t a j e m n i c y ,p o w i e d z i a ł ,  ż e  
p r a c u j e  "w p o d z ie m iu ” i  ma t u  pewną m i s j ę  do s p e ł n i e n i a . J e d n a k ż e  n i e  
c h c i a ł  podać ż ad n y ch  s z c z e g ó łó w ,a n i  n a zw isk  t ł u m a c z ą c ,ż e  t a k  b ę d z i e  
n a j l e p i e j  w r a z i e  "w p a d k i" .N ie  b ęd ę  n i c  w i e d z i a ł a  i  wobec t e g o  b ę d ą  
m u s i e l i  m nie  Mi en cy zw o ln ić  z a r e s z tu .T a m  t e ż  d o w ied z ia łam  s i ę , ż e  ukrywa 
s i ę  pod nazw isk iem  Lewandowski J ó z e f , l e c z  n i e  pam iętam  ,c z y  od n i e g o ,  
r a c z e j  je d n a k  od p .  K u k l iń s k i  e j ;
P o t  on późną  j e s i e n i ą  1 9 4 0 r .b y ł  u  n a s  znowu w C h e łm n ie . P o s ł a ł  m n ie  
w tedy  z l i s t e m  do Ja d w ig i-J Je w e lk e  -  l e k a r z a  w s z p i t a l u  w C h e łm n ie .
N ie  znałam j e j , a l e , d z i ę k i  d o b r e j  zn a jo m o śc i  j ę z y k a  n ie m ie c k ie g o ,  
do py ta łam  s i ę  w s z p i t a l u , g d ż i e  j ą  mogę-zsraŁ z n a le ź ć  i  na k o r y t a r z u  
s z p i t a l a  d o ręc zy ła m  j e j  s k r y c i e  t e n  l i s t ; Z y g m u n t  mi o k r e ś l i ł ,  j a k  
w ygiąda  l e k a r z  Hewelke;
N a s tę p n ie  p r z y b y ł  Zygmunt z im ą znowu do C he łm na.N ie  p a m ię ta m ,c z y  t o  
b^rł o k re s  g w ia zd k i  1 9 4 0 r .c z y  t e ż  s t y c z e ń c i 9 4 l r .  Być m o ż e ,ż e  b y ł  
d w u k ro tn ie  z im ą.W tedy  p r o s i ł  m nie ,abym  p o s z ł a  na R y b a k i , pod  w skazany 
a d r e s . i  z a p y t a ł a  " czy  w r ó c i ł  K o n ra d " .  Pod wskazanym ad resem  b y ła  
l i c h a , p a r t e r o w a  c h a tk a  o słom ianym  dachu  i  m a ły c h  o k i e n k a c h . / z b u r z o n a  
po w o j n i e /  K a z a ł  zapukać do d rzw i w k o r y t a r z u  na  le w o .  Poszłam  tara 
z a r a z  po o b i e d z i e ,g d y  j e s z c z e  był© j a s n o ,n o  i  zapukałam  do d r z w i , a l e  
n i e  p a m ię ta m ,c z y  mi k t o ś  t e  d rzw i o t w o r z y ł , c z y  t e ż  p r o s i ł  t y l k o ,  /  po polsl< 
abym w e s z ł a . / R a c z e j  t o  d r u g i e /  Otworzyłam  d rzw i i  zobaczyłam  w ciemnym 
p o k o ju  m łodych  l u d z i  -  m ężczyznę  i  k o b i e t ę  . Z apy ta łam  "czy  w r ó c i ł  
K onrad"?  N a s t ą p i ł a  c h w ila  c i s z y  i  j a k i e g o ś  w ahani a .  S p o j r z e l i  na m nie
1 na  s i e b i e  i  w tedy  m ężczyzna p o w i e d z i a ł ,  w s k a z u ją c  r ę k ą  w okno " n a j l e p i e j  
p a n i  z a p y ta  t ę  k o b i e t ę , k t ó r a  p o s z ł a  po wodę do pompy Ś l i c z n e j  p r z e d
tym domkiem"„Wyszłam z dom u,podeszłam  do s t a r s z e j  k o b i e t y  w jasnym  
f a r t u c h u  na s z e l k a c h  p rz y  pom pie  i  z ap y ta łam  "czy  w r ó c i ł  K onrad?"  
O d p o w ie d z ia ła  n a ty c h m ia s t :  " n i e  p rz y je c h a ł ." P o m p o w a ła  d a l e j  wodę do 
w i a d r a , a  j a  c h w ilk ę  p o s t a ł a m ,c z e k a j ą c  na j a k i e ś  d a l s z e  s ło w o . A le  n i e  
p o w ie d z i a ł a  n i c  w ię c e j  .P o sz łam  w ię c  do domu i  d o n io s ła m  Zygmuntowi, 
ż e  "Konrad n i e  p r z y j e c h a ł " ,  Zygmunt n i c  na t o  n i e  p o w ie d z ia ły  a n i  
w jwgo w y r a z i e  tw a rz y  n i e  zauważyłam ż a d n e j  zm iany . O dnosiłam  w a ż e n i e ,  
ż e  m u s ia ł  w tym domku na Rybakach bywać, /może p r z e d  p r z y j ś c ie m  do m nie , 
czy  po w y j ś c i u  ode  m n ie /b o  d o k ł a d n i e  u n i a ł  o k r e ś l i ć  r o z k ł a d  domku, 
m ów ił naw et to ja k im  n a zw isk u  t a b l i c z k a  z n a j d u j e  s i ę  na d rz w ia c h  na lew o ; 
Nazwiska t e g o  je d n a k  ju ż  d z i s i a j  n i e  pam ię tam , Zygmunt n i e  m ia ł  
żad n y ch  kolegów  a n i  znajom ych p r z e d  w o jną  w tym domku; Zygmunt o d j e c h a ł ,  
m ó w iąc ,że  j e d z i e  t e r a z  p r z e z  Toruń do Warszawy*
W p ie rw s z y c h  d n ia c h  po j e g o  w y je ź d z ie  byłam b a rd z o  n i e s p o k o jn a ,  tym b a r d z i e ;  
ż e  o p o w ia d a ł  mi k i e d y ś , / z d a j e  s i ę  w G ru d z ią d z u /  ja k jM ia n c y  go w T o ru n iu  
w ieczorem  g o n i l i . P r z e s k o c z y ł  w tedy d rew n ian y  p ł o t , o t a c z a j ą c y  s k ł a d n i c ę  
w ęg la  nad  W is łą ,w p a d ł  pom iędzy wozy i  szybko  p o ło ż y ć  s i ę  w ta k im  w o z ie  
pustym  po w ę g lu .P r z e l e w a ł  w nim do ś w i t u , a  n a s t ę p n i e  u c i e k ł  z T o r u n ia .
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M yśla łam  t e r a z  c i ą g l e , c z y  d o t r z e  s z c z ę ś l i w i e  do W arszaw y .P o tan  pewnego 
d n ia  uśw iadom iłam  s o b i e , ż e  m in ę ło  j u ż  t r z y  t y g o d n ie  od j e g o  w y ja z d u  i  j e s t  
" c i s z a " . i  czeka łam  na k a r t k ę  z Warszawy od n ie g o .S ą d z i ł a m  , ż e  r a c z e j  
z n a j d u j e  s i ę  j u ż  w W arszaw ie ,po  s p e ł n i e n i u  t e g o  sw o jego  z a d a n ia  k o n s p i ­
r a c y j n e g o .  J e s z c z e  t r o c h ę  s i ę  denerwowałam i  mówiłam s o b i e , ż e  będę 
d o p ie r o  ca łk ie m  s p o k o jn a ,g d y  otrzymam wiadomość z Warsz$cwy od n i e g o ;

Tymczasem w d n iu  2 4 . I I . 1 9 4 l r .  p rz e d p o łu d n ie m  z j a w i l i  s i ę  dwaj g e s tap o w cy  
w z a k ł a d z i e  d en ty s ty c zn y m  i  a r e s z t o w a l i  m nie  o r a z  m ojego b r a t a  B ro n is ła w a  
a r e s z t o w a l i  w domu. P rz e s łu c h iw a n o  n a s  w C he łm nie ,w  p o s te r u n k u  p o l i c j i ,  
p rzep row adzono  r e w i z j ę  w dom u,przy  czym n i c  n i e  z n a l e z io n o ,b o  s z c z u p ł ą  
k o re s p o n d e n c ję  Zygmunta z t e g o  o k r e s u  w o je n n e g o ,p o d p is a n ą  im ie n ie m  
kobiecym  /umówionym/ z n is z c z y ła m  w c z e ś n i e j .  N ie  pam iętam  te g o  i m i e n i a .  
Z aw iez iono  nas  do T o ru n ia ,d o  w i ę z i e n i a  G estapo* W c z a s i e  p r z e s ł u c h a ń  
p y ta n o  m nie  o z a d a n ia  i  d z i a ł a l n o ś ć  o r g a n i z a c j i  i  m o je  w n i e j  u c z e s t n i c t w o .  
W k ó łk o  o d p o w ia d a łam ,że  n ic  nienc wiem i  n iko go  n i e  znam. Zygmunt b y ł  
moim narzeczonym  i  s i ę  u k ryw ał j a k o  b y ły  p o l s k i  o f i c e r , n i e  będący  
w o b o z ie  j e n i e c k i m .  N ie  wspomniałam t e ż  o H ew elke,Paw łow skim , a n i  o a d r e s i e  
na R ybakach . B i to  m n ie .W re s z c ie  na t r z e c im  p r z e s ł u c h a n i u  p r z e d ł o ż y ł o  mi 
G e s ta p o  dwa l i s t y  pzekomo p i s a n e  p r z e z  Z ygn un ta ;P ism o  b y ło  d o b rz e  p o d r o -  
b i o n e ;  Z m ie j s c a  p o w ie d z ia ła m ,ż e  l i s t y  t e  s ą  f a ł s z y w e ,p i s m o  Zygmunta 
p o d ro b i  one, sJ^e^j ednak  d o s trzeg am  r ó ż n i c e  w p i ś m ie  i  t w i e r d z ę ,  ż e  n i e  
p i s a ł  i c h  Zygmunt. Z b i to  m nie  za t e  s ł o w a ,o b r z u c a j ą c  wyzwiskami .  L is tó w  
n i e  c z y ta ł a m .P o w ie d z ia ł  t y l k o  p r z e s ł u c h u j ą c y  m nie  g e s t a p o w i e c , s  ż e  w n ic h  
j e s t  c a ł a  p raw d a ,b o  Zygmunt p r z y z n a ł  s i ę  do całeę) s w o je j  d z i a ł a l n o ś c i  
i  d z i a ł a l n o ś c i  i  p lanów  o r g a n i z a c j i  i  w l i s t a c h  o p i s u j e  j e s z c z e  d o k ła d n ie  
co j a  mam zeznawać i  r a d z i  mówić t e ż  p raw dę, bo j u ż  o r g a n i z a c j a  j e s t  
w y k ry ta ,  W rz e sz c z a ł  w tedy g e s t a p o w i e c , ż e  k ła m ię  m ó w iąc ,i± n i c  n i e  w ian  
i  n i e  n a le ż a ła m  do o r g a n i z a c j i  i  n ik o g o  n i e  znam ,bo w y ra ź n ie  w l i s t a c h  
Zygmunt o p i s u j e  c a ł ą  m o ją  d z i a ł a l n o ś ć .  L i s t y  t e  p r z y j ę ł o  G es tap o  za 
p raw dziw e  i  s t a n o w ią c e  dowód p rz e c iw k o  mnie*
W w i ę z i e n i u  w T o ru n iu  przebyw ałam  t r z y  m i e s i ą c e , n a s t ę p n i e  p r z e w ie z io n o  
m n ie  do B y d g oszczy ,a  s ta m tą d  pod  k o n ie c  w r z e ś n ia  1 9 4 2 r ,d o  obozu  k o n c e n t r .  
R a v e n sb ru c k ;  W o b o z ie  pracow ałam  w p racow n i k u ś n i e r s k i e j  i  p o ta n  w s z w a l ­
n i ;
W d n iu  25 k w i e tn i a  1 9 4 5 r .w y je c h a ła m  dużym t r a n s p o r t e m  f io le k  do S z w e c j i ,  
s k ą d  w l i s t o p a d z i e  1 9 4 5 r .  w ró c iła m  do P o l s k i ;

IV . Okres powojenny
1 .  Od l .X I I .1 9 4 5 r .p r a - c o w a ła m  w I n s p e k t o r a c i e  M ają tków  Państw .w  C hełm nie  

j a k o  p rac o w n ik  umysłowy do 3 0 .0ó *1946r.W  l i p c u  1946 r .w ysz łam  zam ąż.
N ie  pracow ałam  w te d y ,a  zajmowałam s i ę  gospodars tw em  gomowym i  wychowa­
n i  em t r ó j k i  d z i e c i  .M ie s z k a l iś m y  w C hełm nie  i  fcbgasi: K cy n i .P o  ś m i e r c i  
męża w 1 9 5 4 r .  z aczę łam  pracow ać w S z u b iń s k ic h  Z a k ł .P r z e m y s łu  M at.B ud ow l. 
w Kcyni.W  ro k u  1956 w róc iłam  z d z ie ćm i do Chełmna i  pracow ałam  
w C h e łm iń sk ic h  Z a k ł ,P rz e m y s łu  M at.B ud .w  C hełm nie  j a k o  p ra c o w n ik  
u m y s ło w y ,n a s tę p n ie  w F a b ry k a c h  A k ceso rió w  M eblowych w C he łm n ie .
Od 1 k w i e tn i a  1 9 7 6 r .  j e s t  en na w c z e ś n i e j s z e j  e m e r y tu r z e .

' J e s te m  cz ło n k iem  ZBoWiD-u. D e k l a r a c j ę  cz ło n k o w sk ą  j a k o  c z ło n k o w ie  wprowa­
d z a j ą c y  p o d p i s a l i  mi K ło s iń s k a  K a z im ie ra  z T o ru n ia  o r a z  Z o f ia  K lu sk a  

} z Chełm na. Z o f ia  K lu sk a  b y ła  m o ją  k o le ż a n k ą  s z k o ln ą  z o k r e s u  n a u k i
w Gimnazjun.V/ c z a s i e  o k u p a c j i  p rz e b y w a ła  w GG,tam n a l e ż a ł a  do k o n s p i r a c j i  
i  tam b y ła  a r e s z t o w a n a . g ^ n / i e z i o n o  j ą  do obozu  k n n c e n t r .R a v e n s b r u c k ,  
g d z ie  s i ę  pewnego d n ia  s p o tk a ły ś m y .O b e c n ie  m ie sz k a  ona znowu w Chełm nie*

V. D okum entac ja
Posiadam  t y l k o  dokum ent z M iędzynarodow ego Czerwonego K rzyża  -  o d d z ia ły  
w A r o l s e n  , k t ó r e g o  o d p is  z a łą c z a m .O r y g in a ln y  l i s t  z obozu i  k a r t ę  r e w i -  
rowa o r y g i n a l n ą  z a łą c z y ła m  do a k t  osobowych w ZBoWiD*
C hełm no, d n ia  7 ma^a i 97 6 n . . ^ ^ 11
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Dot; Konrada_Rick_ /rf-rẑ  C~cl f js)/V SX L

3y ła  narzeczona poi*, "Zygmunta * p isz e t
i «

O statni pobyt "Zygmunta" w Chełmnie — było to  na dzień lub dwa przed jego
,t * - 1 - v-

aresztowani osa, daty n ie pamiętam — może koniec s ty czn ia  lub początek lu teg o  19^H r .* • \ <
"Zygmunt " przybył do m ieszkania brats popołudniu,nocował u n as,a  na iru g i dzień
p r o s ił  mnieł abyra poszła  na Rybaki -na u l ic ę  Ogrodową /obecny numer ? ,a le  w c z a s ie

* . • t >
okupacji b y ł n iż sz y / w eszła do n i s k ie j , l i c h e j  ch atk i,zap u k ała  do drzwi po lew ej
s tr o n ie  i  zapytała " czy w rócił Konrad " .Zaraz po o b ied z ie  wybrałam s ię  na Rybaki*. . t ... . •
Była o str a  zim a,słońce ś w ie c i ło ,a  śn ieg  sk rzy p ia ł pod nogani.Gdy zapukałam do 
drzwi i  otworzyłam je,w e wnętrzu pokoju zobaczyłam dwoje młodych lu d zi.R a  moje
pytanie “czy w rócił Konrad " nastąp iła  chw ila c is z y  i  ja k ieg o ś w ahania .P atrzyli■ ) ■ i
na mnie i  nawzajem na s la b ie * I  wfcedy szybko i  nerwowo młody mężczyzna pow iedzia ł 
mi,wskazując ręką w okno - “n a jle p ie j  o to  patii zapyta t ę  kobietę,pom pującą wodę 
z pompy u lic z n e j  przed tym demkiem". Wyszłam z domu i  podeszłam do s ta r s z e j  k ob iety  
w jasnym fartuchu na szelkach  przy pompie i  zapytałam “czy w rócił Konrad " . 
Odpowiedziała natychm iastt"nio p rzyjechał ".Pompowała d a le j  wodę do w iadra,a ja  
chwilkę ja sz cz e  postała© ,czekając na ja k ie ś  d a lsze  słow o.A le k ob ieta  n ie  powie­
dziana nic w i^ ej.P o sz ła ia  więc do douu z wiadomością d la  "Zygmunta % że "Konrad * 
nie przyjechał*"Zygraunt n riic d e  od p ow ied zia ł.I  może pozosta łby "Zygmunt " u nas 
je sz c z e  k ilk a  dn i,aby zac2eka<S na pr-yjazd owego "Konrada",ale z a sz ła  bardzo 
przykra h is to r ia #  , *
Następnego d n ia  przedpołudniem wszpdł do pokoju,w którym znajdowali 3i ę  brat  
z "Zygmuntem"- RLemiec .m ieszkający na parterze pod mieszkaniem brata .W idocznie 
k tóreś z d z ie c i  brata w puściło go do mieszkania."Zygmunt” natychmiast wyszedł do 
drugiego pokoju,a Nieiaiec zapytał* "Pan ma g o śc ia ? ,k to  to  ta k i ?".Brat odpow iedział 
że to  k toś z rodziny.iiiem ioc ten  sp e c ja ln ie  przyszed ł,ab y  przekonać s ię ,c z y  
u góry przebywa p o lsk i o f ic e r ,b o  tak go poinformowała rod zi na,m ieszkająca  
w podwórzu,która c h c ia ła  przypodobać s ię  Niemcom i  która rozpoznała "Zygmunta ".
Gdy w c z a s ie  przerwy obiadowej w raojoj pracy,przyszłam  do m ieszkania brata,opo«* 
w ie d z ie li  mi tę  h is to r ię  i  wspólnie orzek liśm y,że  "Zygmunt * musi o p u śc ić  zaraz  
Chełmno.Ubrał s i ę  i  pożegnaliśmy s i^ .B ra t zza f ir a n k i p a trzy ł przez okno jak  
"Zygmunt "/po raz o s t a t n i /  wychodził z naszego domu.Brat poinformował n as:" Id zie  
w prawo za m iasto".A więc "Zygmunt " wychodził p ieszo  za Chełmno.I było nam 
smutno,że tak s ię .  ten  chłopak tu ła ,w yszed ł szybko,nawet n ie  z ja d ł z nami obiadit. 
Sembył,mimo wszystko vr pogodnym n astro ju , fmlon optymizmu.Jechał wtedy do Torunia,
a raczej przez Tęrwó. do ar s z&wy,  Ni e t; to ty  w Toruniu go aresztowano.
(i fdy wczoraj otrzymałam ana l is t ,p o a y ś la ła r ł  o tym "Xonradzie"*Kto to  b y ł? .Może to
ten  k toś t r z e c i  z Chełmna?.! doszłam do w niosku,że bardzo "Zygmuntowi" z a le ża ło  n 
tym umówionym spotkaniu z "Konradem",Może sp e c ja ln ie  d la teg o  przyjechał do C heł- 

mna?.Chyba najpierw b y ł sarn na Rybakach,a że "Konrada" n ie  z a s ta ł,p r z y sz e d ł do 

nas?.Na drugi dzień mnie p o s ła ł na Rybaki,może na t r z e c i  d zień  c h c ia ł mnie12



znowu prosić,abym  poszła  dow iedzieć s ię  o tego  " Konrada*?
Gdy Sarta  zb iera ła  dane d la  Gdańska,pr»ypomniałain sob ie  o '•Konradzie** i  poszłam na 
£ybaki*Z wielkim zdziwieniem stw ierd zi łam ,że tam s ię  wszystko a a ien iło .C h a tk i n ie
a s to i  na tym m iejscu ładny domek, pobudowany w roku 1964. Ro sm?» wt a łan z są sia d a m i,a le

• . • • •• -: -

niczego s ię  n ie dowieaziałam ,bo są to lu d z ie ,k tó rz y  wprowadzili s i ę  po wojnie*
I w czoraj, po otrzymaniu Pana lis tu ,p o sz ła m  znowu na % baki, Ho zmawiałam ze s ta rszą  
kob ietą ,m ieszkającą  po przeciwnej s tro n ie  .Znała w ła ś c ic ie l i  przedwojennych i  wojen­
nych teg o  dosnku dawnego,W C zasie okupacji w łaśc ic ie lam i, było małżeństwo Rick*Ona 
b y ła  Polkągon liiemcem,mieli syna , który obecnie mieszka w Gdańsku,Kie oem ięta ,jak  te n
syn m iał na im ię i  n ie  może sob ie  uświadom ić,kto je sz c z e  m ieszkał w tym doraku i  kto

V -j. -•
po k tórej stron ie,P oszłam  te ż  do zt&joi&oj, która od urodzenia mieszka na Rybakach,
H ćw ila .że znała’ Ricków*Ona m iała unie n a jle p ie j  poinformować' o "Konradzie " wg, 
ośw iadczenia młodego mężczyzny z pokoju,* więc "Konrad " to  chyba syn t e j  Rickowej, 
Znajoma tw ierd zi jednak,żo ten sya czu ł s ię  *iemcemi że obecn ie j e s t  w Niemczech,
I z rowu znak zapytania-prawda? Znajoma ob ieca ła ' mi t że zb ierze  inform acje o mieszka­
ńcach s ta r e j  ch a tk i,

.Zwracam Panu fo to g r a fię  "Zygmunta " ,bardzo łaan ie  wykonaną. Znali firny go w łaśnie  
takim ,jak na tym z d jęc iu , . :
Artykuł w "Ilustrowanym Kurierze Polskim K przeczytałam ,D obrze,że przekazuje s ię
potomności h is to r ię  tamtych l a t ,  .
Mój brat b y ł z zawodu kominiarzem i  do cn^-iii aresztow ania pracował w tym zawodzie,
?•: rv.:o l. • ••■■••> 5 »o 0g6Tl Jtfg £ ł , i*i jąc zaśw iadczenie ze s z p ita la ,ż e
j e s t  niezdolny do p racy ,% ł na utrzymaniu rodziny,Poza tyra zajmował s ię  "prywatnie * 
pracą W naszym ogródku-to było jego hobby,Jego stan  rodzinny* w 1938 r ,  fa k ty czn ie  
zm arła.żona i  p ozosta ł z tró jk ą  dzieci.O dtąd  domem i .d z i e ś a ł  zajmowała s ię  g o sp o sia , 
a po aresztow aniu p rze ję ła  je  d a lsza  rod zin a ,P rzesied lon o  ic h  na małe m ieszkanie przy 
ul,Wodnej nr 1 9 * w którym brat m ieszkał do ch w ili śm ierci* t
lJważ^m,że m ieszkania przy u l ,  H,Buczka 2 /Młyńska /  ra czej n ie  można nazwać konspi­
racyjnym,gdyż mój brat n ie  w ie d z ia ł,ż e  ‘'Zygmunt " pracuje w "podziemiu " i  n ik t 
z mojej rodziny o tym n ie w ied z ia ł,D la  n ojej rodziny "Zygmunt" b y ł dobrym znajomym, 
który już przez okres trzech  la t  bywał w naszych domach przed wojną,Uważali, że jako 
były o f ic e r  p o lsk i ukrywa s ię .p r z e d  Niemcami w c z a s ie  okupacji i  d la tego  u ży cza li ma 
schronienia,M oja mama również nie -wiedziała o pracy konsp iracyjnej "Zygmunt# "
Zygmunt" z ja w ił s ię  u nas nieoczekiw ani3 n ik t go nie zapowiadał,
Polska rodzina z podwórza już nie ż y je ,|ly ło  to  bezd zietn e m ałżeństw o,które "przesia­
dywało " u rodziny n iem ieckiej pod mieszkaniem mojego brata ,C i Niemcy sprow adzili s ię  
z R zeszy,a  że m ieszkali ju ż  ćłużefcr, cza s ,w ięc  i  n ieraz już te n  Niemiec b y ł w mieszka­
niu brata tw związku z jąk łtr iś  zarząd Zoniami# czy zapytaniam i. Nazwiska n ie  pamiętam,ani 
skąd s ię  sp row ad zili,N ie  mogę dokładnie u s t a l ić  daty wyjazau /o s t a t n ie g o /  Zygmunta 
z Chełmna i  daty jego aresztęw ania,M nie s i*  wydaje0że w o k re s ie  aresztow ania,uśw ia­
damiałam s o b ie ,ż e  aresztowano mnie w trzy  tygodnie od wyjazdu "Zygmunta ",A więc 

chyba wyjeżdżał na początku lu teg o  19*̂ 1 r ,,s k o r o  mnie aresztowano 24 lu teg o  1941 r ,

W ch w ili pożegnania prosiłam  go,aby n ie  z a t r ^ ^ j  s ie  „ Toruniu ,a lb o  ty lk o  na13
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krótko i  raczej je c h a ł jak  n ajszyb ciej do Warszawy,bo tam jednak b ezp ieczn ie j d la  
n ieg o . O biecał nam t o .  D latego są d z iła n ,ż e  v dzień  lub dwa od wyjazdu z Chełmna 
już był aresztowany,
Mo w reszcie d z iś  -2 7 ,0 4 , byłam u znajomej na Rybakach,**ajpierw muszę w y ja śn ić ,że  to  
nie j e s t  żadna b lisk a  znajom ość,zażyła,Po prostu ona i  j e j  mąż pracowali w c e g ie ln i  
t u t ,  jako pracownicy f iz y c z n i ,a  ja  jako pracownik umysłowy w t e j  samej c e g ie ln i .  
D zis ia j ź le  do nich tra fiła m ,b o  chyby b yła  u nich jakaś u roczystość  rodzinna.
Wyszła znajoma na korytarz l  t r z ę s ła  s i ę  z zimna bo b y ła  w krótkim rękawku l  powledzla 
ła  ml t że rozmawiała na wiadomy temat z p.Wylangowską,która j e s t  s io s tr ą  Rlckowej 
1 dow iedziała s l ę , ż e  w roku 194-1 w tym domku po lew ej s tr o n ie  /g d z ie  ja  byłam/ 
m ieszkała rodzina p o lsk a -lu d z le  w wieku około 50 l a t .  M ieli córkę w wieku około 20 la t  
i  synka w wieku około 12 la t.D o  nich k ilk a k ro tn ie  p rzyjeżd ża ł z Torunia ałody mężczyz­
na w wieku około 25 la t,dodaw ał s i ę  za brata tego  50-1 o tn iego  mężczyzny,Nazwiska tych  
lu d z i n ie pamięta,W lis to p a d z ie  19 -̂1 r ,  iemcy Ich w y s ie d li l i  z tego m ieszkania  
i  ju ż  w ięcej s ię  w Chełmnie n ie  pojaw lll,T oby s i ę  zgadzało —prawda?. Tym przyjeżdża­
jącym mężczyzną b ył "Zygmunt",Ale jak zdobyć nazwisko tych  lu d zi?  Czy ży ją  1 gd zie  są? 
Widocznie jednak n ie rozmawiałam z Rickową przy pompie,a w łaśnie a t ą  Polką około  
5 0 - le t n lą , l  proszę sob ie  wyobrazić pod jaką obserwacją Niemców Ricków b y ła  ta  polska  
rodzina skoro nawet Vylangowska,która tam n ie  m ieszk a ła ,w ied z ia ła  od Ricków o przy­
jeżdżającym młodym m ężczyźnie • • • « , .  z Torunia,Ale chyba c l  lu d z ie  już n ie  ży ją ,b o  
m u sielib y  obecnie mieć około 87 la t ,N o t pójdę znowu kiedy do t e j  znajomej na Rybkach, 
Może zastanę ją  samą 1 będę mogła d łu żej porozmawlać,Gdybya mogła d otrzeć do t e j  
Wyłangowskiej! Chyba ten  Polak 5 0 - le tn i  wówczas n ie  z o s ta ł aresztowany skoro 
w lis to p a d z ie  19 -̂1 r ,  z o s ta ł  prześied lony,A  może żyje  żona,no i  t e  d z ie c i  ? Byłam 
je sz c z e  w dwóch domach w t e j  spraw le,A le lu d z ie  tak mało pam iętają i  Ich tw ierdzen ia  

są sprzeczne! Będę s i ę  s ta r a ła  czegoś je sz c z e  d ow ied zieć ,a  na d z is ia j  to  byłoby już  

w szystko.

W pprawle "Konrada " n ie  mam żadnych dalszych  wynlkóv,Nle umiera być dedoktywem.a tak  
sama chciałabym  w ied zieć o kogo chodziło,W lem ,że w tym domku po prawej s tr o n ie  
m ieszk a li w ła ś c ic ie le  -R ickowle-Nlem cy,a po lew ej polska ro d zin a -lu d zle ,w  średnim  
wieku z córką i  synkiem,Na skutek starań w ła ś c ic ie la  Niemcaf z o s ta l i  oni wyrzuceni 
w lis to p a d z ie  19 -̂1 r ,  z tego m ieszkania,bo Niemiec z a ją ł c a ły  domek,Ta polska rodzina  
n ie pojaw iła s ię  wiScej- w Chełmnie, Kie raogę dow iedzieć s i ę  nazwiska tych  lu d z it a le  
je sz c z e  pytam,Po wojnie Rlck>vśe je sz c z e  długo m ieszk ali w Chełmnie na Rybkach,ale 
już w innym domu,bo"ten doaek" otrzymał Polak,spadkobierca w ła ś c ic ie l  sprzed wojny.

Nie dowiedziałam s ię  je sz c z e ,ja k a  to  rodzina m ieszkała na Rybkach,u k tórej byłam pod 
koniec s ty czn ia  19^1 r .  i  kim była owa s ta r sza  k o b ie ta ,z  k tórą  rozmawiałam wówczas 
przy pompie,Byłam u trzech  starszych  osób,aby s i$  tego d o w ied z ieć ,a le  n ie s te ty  ich  
tw ierd zen ia  są  sprzeczne.

Jednakże widziałam dokument niem iecki z maja 19 -̂1 r ,  na oocy którego zabrano domek 

aa Rybkach w ła śc ic ie lo w i—Polakowi—nazwiskiem Pawoł Lewandowski na rzecz  R zeszy,
14



Prawdopodobnie oddano go wtedy Niemcowi nazwiskiem Karol R ick-/fo na tycznie Rik/ 
pod zarząd. • « - . - » - •»
Tan Paw*ł Lewandowski był właścicielem domku przed wojną,na początku okupacji -  <teai,

«i * - '
»*aja 1941 r .  Teraz muszę s ię  dowiedzieć,czy s ia ł  rodzinę,wiek jogo /damek kupił* i) * * "*
w 1951 r . /  esy żyje, po której stronie w tym domku mieszkał.Możo u niego by łan ?y ♦ ••
Możo on ma powiązania ze sprawą?"Zygmunt" s ia ł  jodan z dowodów osobistych na nazwie*

e *

ko władnie "Lewandowski "•Może dlatego właśnie podawał s ię  za brata człowieka,
. . . .  , *

mieszkającego po lewej stron ie dooku ? .Gdyby to  było prawdą,to ów Lewandowski a is  
był aresztowany i  w maju 1941 r* tam s ię  znajdował,bo dokument konfiskaty dooku
Opiewa łka niego. / /pt-/Sf/£t~s7> /Per x*iĄc>S**c cocry-st-Sts-1 f f
Ale to są przypuszczania so je ,a  niawiu&ooo juk wygląda prawda .Będę s ię  jeszcze dowiad

" • - w' v a, x A- a* «*■ .. •_  ̂ •_ v

dywała dalaj w te j sprawie.Jednakże ladzie tak mało już pamiętają!
Adres tego dooku -Sybaki,  u l. Ogrodowa 4 ,potem ‘'deacy zm ienili numerację na Ogrodową ?

y1 ~ —  ■*. ., . V  • - - - ą . ,;łt*w . ,•£/ . Vi

i  obecnie nowy ioa ma też  numer ? -u l .  Ogrodowa*Gdy ja  tam byiaa-była to  u l .• \ * .* Y ' • ' f~<r * , i . •
Ogrodowa 4-/Sortenstrasse 4  / -  pod koniec stycznia 1941 r»

' ••
”. v’ ■ i " • .. * _ . . . .  ..1 - ;. .i ;

wypada Panu odpisać,ndmo,że nie mm  żjdnych ciekawych nowości w sprawie.H e mogę( - • ?
w żaden sposób u sta lić ,k to  mieszkał na Ogrodowej 4 >?6.'czas w styczniu 1941 r* kiedy j 
ja  tam byłam.
przypomniałam sooie ,że  mój kolega szkolny,oraz jego s io stra  ca łe  życie m ieszkali na
Rybakach, właśnie w pobliżu tego domku*Spotka łam ich  w tym tygodniu 1 zapytałam ich
o r o d z im ie sz k a ją c ą  na Ogrodowi,.4 ^ latach 19^0-19^1 .-*ie mogli sobie uświadomić
tego .iiiega li przecież tam eiąg łe,m iesżkałl b lisk o ,a  nie nogą powiedzieć,kto wttdy
ta s  m ieszkał.Siostra kolegi podała mi jedno nowe nazwisko. Uie znam tych lu d z i,a is> • j .
Chełmno nie je s t  duże.będę starała s ię  dowiodzieć,gdzie mieszkają i  porozmawiać.
Już powątpiewam,czy zdołam u sta lić  nazwisko te j rodziny i  owego "Konrada*.
Ostatnio pisałam fanu,że mieszkał tam niejaki Lewandowski i  łączyłam z tym nazwie* 
kiom pewne nadaioje.Otóż niet On sprzedał domek jeszcze przed wojną niejakiemu 
Pavlińskieiiiu,a figurował jako w łaścic ie l nadal /w czasie  okupacji/ tylko d la tego ,te  
Pawliński nie załatw ił f^malnOści.PakliŚTOy zmarli w 19^0 r.K le wiem,czy w tym 
doaku.Tutaj mieszka brat Pawliśskiego, który sprowadził s ię  do Chełmna po woj n ie , a le

k > 
może będzie coś mógł powiedzieć na temat lokatorów domku w okresie wojny. !$a razie  
Pawlińskich nie ma w domu,bo wyjechali do Gdańska,do rodziny,Będę nadal starała  s ię  
coś w yjaśnić,ale mam słabą nad z ie ję , czy mi. s ię  to uda* Iii e zależ ni e od tego proszę 
bardzo o napisanie mi ewentualnych fąktów w sprawie*

Za l i s t y  dziękuję*U mnie też  nic now-©£o w sprawie Rybaków*Podano mi nowe nazwisko 
rodziny,rzekomo tam mieszkającej w czasie  okupacji *Odszukałam tych ludzi .Ukazuje s ię
że owszem,tam m ieszkali,a le * * ...*  przed wojną*./ orpóle mam obecnie duże trudności

* - ,1 * ■ ■ •*
w te j sprawie.Ludzie mieszkający »a Rybakach s ię  znają i  stanowią jakby jedną
rodzinę*Dlatego też opowiadają sobie o mnia,że chodzę i  dopytuję s ię  o domek na
Ogrodowej 4*1 wtej chw ili wręcz niechętnie są do mnie ustosunkowani .Jedna kobieta
powiedziała mi,żc ja  "coś knuję *i ” nie mam więcej s ię  dopytywać,bo przeżyli
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,  "A2>
okupację i  nie chcą więcej o tym rozmawiać.Powiedzieli mi wszystko,co w iedzieli
i  na tym koniec". Niezbyt przyjemne m prawda?.
Ale mnie intryguje ta sprawa.Jeszcze koło niej chodzę,tylko już bardziej oględnie*
A na Rybaki już nie chodzę,tylko staram s ię  ju t w m ieście kogoś spotkać i  poroz-
mawiać.W każdym razie myślę o te j sprawie* „I*  zgodność:

Tak więc Rick -"Konrad * miał przyjechać z Torunia do Chełmna z ważną dla "Zygmunta* 
wiadomością. Rick -"Konrad" nie zjawia się."Zygmunt " przyjechał z Grudziądza do 
Chełmna czekał na "Konrada" około dwóch dni,następnie w domu Lewandowskich zjawiają 

^ łs i®  ©goście "« "zygmunt " za namową narzeczonej -  U* Lewandowskiej i  je j  brata
'w opuszcza Chełmno i  udaje s ię  do Torunia /  było to około 28-29 01.19^1 r* /*

N t
. q Zygmunt * zjawia s ię  w Toruniu i  kontaktuje s ię  z łączniczką terenu Inspektoratu 

t Grudziądz Klarą Bartel vel Jeziorska*ił Zygmunt " w międzyczasie przeniósł konspi-
 ̂ * racyjne miejsce zam iesza ni a-spo tkani a od kuzynostwa Kłosińskich -  Toruń „ul. Ko-

V SS TŚKS niuchy do siostry  łączniczki Stanisławy Kurek /  z d. Bartel /  -  Toruś tul* Mostowa.
i x oo oo'ify V dniu 5*02.194-1 r . w godz* 9 —10 w domu Stanisławy Kurek zjawia s ię  Gestapo 

z Torunia*"Zygmunt " przed godz* 9°° wychodzi do miasta po papierosy dla Klary
* J

(S
eziorskiej* Gestapo dokonuje rew izji,znajduje p is to le t  i  amunicję*Gestapo czeka-

oo
na "Zygmunta",który zjawia s ię  około godz* 10 * Cała trójka zostaje aresztowana*

V
3 k Gestapo pytało o syna Stanisławy Kurek — o Konstantego Kurka , który dwa dni 
x £ wcześniej wyjechał do owojej babci /Soastanty wówczas maił 21 la t  /  i  miał wrócić
> 12*02.1941 r* Konstanty Kurek w dniu powrotu miał być zaprzysiężony przez 
£ \  "Zygmunta " jako łącznik. Konstanty »o powrocie zostaje aresztowany*Stanisława 

Kurek i  Konstanty po około dwóch tygodniach zostają zwolnieni i  przekazani pod 
nadzór policyjny*

> Gdy "Zygmunt " wyjeżdżał z Grudziądza do Torunia,to był bardzo zdener v/owany. Jego 
 ̂ 1 • ̂ ^ okupacyjna sekretarka -  osoba prowadząca sekretariat K* Zalewska ps* "Inka "

stwierdza:" Zygmunt " tego wieczora był bardzo zdenerwowany,był jak iś nie swój* 
Mówił,że musi jechać do Chełmna* "Inka " miała przeczucie,że to osta tn i raz

■4 •, ss*. _
 ̂ę widzi " Zygmunta " i  odradza mu wyjazd.Gdy "Zygraurrt " wychodził ,to  wrócił s ię  
 ̂ a jeszcze i  sprawdził k ieszen ie i
\ \
^ >  Proszę zrekapitulować — — 1 *r~
$ \  f

U

r -  "Zygmunt w Grudziądzu zdenerwowany /być może dowiedział s ię  coś o mjr*Rataj-

 ̂ “5 „ 
£

* - 4‘ć> />
-  Zachowuje szczególną ostrożność*

_ 2- tb/dg. r tĄ i* 2 •>> -----------~f-....  .....;------
-  edzio^ o Chełmna,gdzie czeka na ważną wiadomość.
-  ¥ Chełmnie zjawiają s i ę ’feośćie u -
-  "Zygmunt * jedzie do Torunia*
-  Zmienia lo k a l konspiracyjny

— Aresztowanie
--TRgE-ggfg- y*ć‘r--:■ - j/SjtŁO**̂ 40ps?/

r rfi,ejć ?  ̂

€6 W  4 & /tć? c/ . ̂ ycof
/V/ Pst? <ry

c?74W,
Łb,

iT. ą?. Ą ✓ /‘ćnzê yt z. i16



Biogram

Lewandowska H a l in a  /1 9 1 7  - 1 9 9 0 /  z a m .Z a k ie r s k a  , ł ą c z n i c z k a  >:ndt.
ZWZ-AK I n s p .  G r u d z ią d z .
U rodzona 4 VI 1917 r .  w C h e łm n ie ; c ó rk a  r z e m i e ś l n i k a  - s z e w c a  
F r a n c i s z k a  i  B a rb a ry  z d .W i e l g o s z e w s k i e j . w 1936 r .  u k o ń c z y ła  
Ż e ń sk ie  Gimnazjum H u m an is ty czn e  w C h e łm n ie .  Do C h w i l i  wybuchu 
wojny b y ł a  w m ie ś c ie  ro d z in n y m  i  p r a c o w a ła  w S ą d z ie  G rodzkim  ja k o  
p rac o w n ik  um ysłowy. W 1936 r .  p o z n a ł a  p p o r .  Zygmunta K o ź l ik o w s k ie g o , 
p r z y s z ł e g o  n a rz e c z o n e g o  , k t ó r y  po u k o ń c z e n iu  S z k o ły  P o d c h o rą ż y c h  
P i e c h o t y  w O s tro w i M a zo w ie ck ie j  odbyw ał p ie r w s z y  r o k  s ł u ż b y  zawodowej 
w 66 P u łk u  P i e c h o t y  w C h e łm n ie .
Od l i s t o p a d a  1939 r .  Lewandowska p r a c o w a ła  j a k o  pomoc / ^ s y s t e n t k a /  
n ie m ie c k ie g o  d e n t y s t y  w C h e łm n ie .
W 1940 r .  w m ie s z k a n iu  r o d z i n y  g e j  mamy p r z y  u l .  B uczka 2 , c z ę t o  
p rz e b y w a ła  i  s p o t y k a ł a  s i ę  z K oź likow sk im  , k t ó r y  z a p r z y s i ą g ł  i  
m ianow ał n a  kmd. Obwodu AK Chełmno c h o r .  W ładysław a P aw ło w sk ieg o  
p s .  "B ag n e t"

Lewandowska b y ł a  ł ą c z n i c z k ą  K o ź l ik o w sk ie g o  n/s t e r e n i e  I n s p .  
G ru d z ią d z .  Na j e g o  p o l e c e n i e  u trz y m y w a ła  k o n t a k t  z l e k a r k ą  J a d w ig ą  
H e w e lk e ,p r a c u ją c ą  w tym c z a s i e  w s z p i t a l u  c h e łm iń sk im  /  c ó rk ą  
adw okata  z G ru d z ią d z a  A le k s a n d r a  H e w e lk e / ,  Pawłowskim k u r ie r e m  
ps"K on rad"  w p u n k c ie  kontaktow ym  p r z y  u l .R y b a k i  4- w C he łm n ie  , 
L e o k a d ią  K u k l iń s k ą  p s . " K a d i a "  w G r u d z ią d z u  p r z y  u l .  C z e rw o n o d w o rn e j , 
g d z ie  b y ł a  j e d n a  z k o n s p i r a c y j n y c h  k w a te r  K o ź l ik o w s k ie g o .
Na p r z e ło m ie  l a t  1940 /41  ,g d y  gesT ^po  t r a f i ł o  n a  ś l a d  d z i a ł a l n o ś c i  
k o n s p i r a c y j n e j  ZWZ-AK I n s p .  G ru d z ią d z  i  a r e s z t o w a ł o  s t u k i l k u d z i g -  
s i ę c i u  cz łonków  ZWZ-AK, Lewandowska ró w n ie ż  z o s t a ł a  a r e s z to w a n ą  
w d n iu  24 I I  1941' r .  P rz e trz y m y w an a  b y ł a  w w i ę z i e n i u  w C h e łm n ie ,  
T o ru n iu  i  B y d g o szczy , z k t ó r e g o  z o s t a ł a  w y s ła n a  do obozu  k o n c e n t r a ­
c y jn e g o  R aw ensbrtick .
Po w yzw olen iu  obozu p r z e z  w o jsk a  a l i a n c k i e  25 IV 1945 r .  z o s t a ł a  
w y s ła n a  do S z w e c j i  na  l e c z e n i e  i  r e h a b i l i t a c j ę .
W l i s t o p a d z i e  1945: r . p o w r ó c i ł a  do r o d z in n e g o  m i a s t a  C hełm na.

Z m a łż e ń s tw a  z a w a r te g o  w l i p c u  1946 r .  z B ro n is ław em  Z a k ie r s k im  
m ia ł a  czworo d z i e c i .  P r a c o w a ła  od 1956 r .  j a k o  p ra c o w n ik  umysłowy 
w C h e łm iń s k ic h  Z a k ła d a c h  P rz e m y s łu  M a te r ia łó w  B udow lanych i  
A k ceso r ió w  Meblowych w C he łm nie  .
Z m arła  2 0 . o 7 . 1989 r .  w C he łm nie  i  z o s t a ł a  pochow ana na  ta m te j s z y m  
c m e n ta rz u  .
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H a l in a  Lewandowska

VV
B ra t  Lew andow skie j ^B ron is ław  Lewandowski! b y ł  z a p r z y s i ę ż o n y  p r z e z  
K o ź l ik o w sk ie g o  do ZWZ p r a c o w a ł  w c z a s i e  o k u p a c j i  j a k o  k o m in i a r z .  
Z o s t a ł  a re s z to w a n y  p r z e z  g e ° ta p o  24 I I  1941 r .  p r z e b y w a ł  w w i ę z i e n i u  
w C hełm nie  i  ś l a d  po nim z a g i n ą ł .
AP AK T . ; B aranow ska M ., Hewelke J . , K ło s iń s k a  K . ,K o ź l ik o w s k i  Z . ,  
K u k l iń s k a  L . , Lewandowska H . , W esołowska M., W rób lew sk i J . ; ,  
J a s z o w s k i  T . G r u d z ią d z k i  I n s p e k t o r a t  A rm ii  K ra jo w e j  s . 1 4 2  
/ w /  Armia K rajow a na  Pomorzu s .1 4 2  . $ Tenże  , K o ź l ik o w s k i  Zygmunt 

/ w /  Z a s ł .  P o m o rz a n ie ............. .. s . 1 1 4  .

M ich a ł  O jczy k
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J
S E R V I C E I N T E R N A T I O N A L  D E  R E C H E R C H E S  

I N T E R N A T I O N A L  T R A C I N G  S E R V I C E  

I N T E R N  A T I O N A L E R  S U C H D I E N S T

D - 3548 A R OL S E N
W K  T e l .  ( 05691  ) 637  -  T e l e g r . - A d r .  I T S  A r o l s e n

Arolsen, den 18. Dezember 1974

Frau
Halina Zakierska 

PL-86-200 CHEŁMNO

TInser Zeichen Ihr Schreiben vom
(bitte angeben) 10. November 1974
T/D - 128 335

Betrifft: Ihren Antrag

Sehr geehrte Frau Zakierska!

Wir nehmen Bezug auf Ihr oben angefiihrtes Schreiben und teilen Ihnen 
mit, dass anhand Ihrer Angaben eine tfberpriif-ung der uns zur Verfii- 
gung stehenden TJnterlagen durchgefdhrt wurde.

Ais Ergebnis dieser Ermittlungen iibersenden wir Ihnen in der Anlage 
einen Auszug aus unseren Konzentrationslager-Dokumenten, der alle 
hier vorhandenen Angaben iibar Ihre Person enthalt.

Wir hoffen, Ihnen mit der tjbersendung des Dokumenten-Auszuges geholfen 
zu haben und zeichnen

mit vorziiglicher Hochachtung

A. Oplrz
l-eifer der Archive

Anlage: 1
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S E R V I C E I N T E R N A T I O N A L  D E  R E C H E R C H E S  

I N T E R N A T I O N A L  T R A C I N G  S E R V I C E  

I N T E R ' N A T I O N A L E R  S U C H D I E N S T

i

D - 3548 A R O L S E N
T e l .  ( 0, 5691)  637  -  T e l e g r . - A d r .  I T S  A r o l s e n

E X T R A 1 T DE D O C U M E N T S EXCERPT FROM DOCUMENTS D O K U M E N T E N - A U S Z U G

Votre Rśt.
Your Ref. -----—  — --------
Ihr Az.

Notre Róf. 

Unser Az.
T/D _  1 2 8  3 3 5 ----------------------

Nom
Name
Name

LEWANDOWSKI

Data de naissance . *  .  _  . _
Date of birth 4  • °  '  9 1  7 -----
Geburtsdatum

Noms des parents 
Parents' names 
Namen der Eltern

Prenoms 
First names 
Vornamen

Halina

Lieu de naissance . . .  „
—  piace of birth m c n t  angefuhrt 

Geburtsort

nicht angefuhrt
Dernińre adresse connue „  . , ______ _______ .
Last permanent residence niCnt angeiUnrt
Zuletzt bekannter standiger Wohnsitz

Nationalitś 
Nationality 
Staatsangehongkeit

Proiession 
Profession 
Beruf

Religion

polnisch -------

nicht angefuhrt 

nicht angefuhrt

Arrśtś le 
Arrested on 
Verhaftet am

inicht angefiihrt - j" nicht angefuhrt car
by
durch

nicht angefiihrt---
Est entró au camp de concentration 
Entered concentration camp 
Wurde eingeliefert in das Konz.-Lager

le 3 . Oktober 1942
on
am

Catśgorie, ou raison donnśe pour 1'incarcóration 
Category, or reason given for incarceration 
Kategorie, oder Grund fur die Inhaftierung

Transferfed nicht angefiihrt •
Oberstellt

Ravensbriick No. de dćtenu *  Ą 
Prisoner’s No. ‘ J  
Haftlingsnummer

venant de ni ch t angef iihr t 
coming trom

par
by
durch

nicht angefiihrt---

" p o i .” (* p o li t i s c h )

Derniśre mention dans la documentation des CC

Leutê intragunĝ n̂ L-unteriagen keine weiteren Informationen-------

Remargues k e i n e -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Bemerkungen

Documents consultśs
Gepra?tVuńter!agen Zugangsliste des Konzentrationslagers Ravensbriick

Expćdiś & 
Dispatched to 
Abgesandt an

Frau
Halina Zakierska 
PL-86-200 CHEŁMNO

Arolsen, —  —  —

( bitte wenden ) ( bitte wenden )

Ś‘V Directeur Chet des Archives

^  P.t
......... \....... . •  A tltre  exp lica tif; ce com plim ent ne figurę pa> tu r  les documents originaux

•  Added by the I T S as expianation, does not appoar on the original documents.
•  Erklarung des I T S , erscheint nicht In den Originalunteriagen. 21



? *1/1 f / 1 3
In unseren Unterlagen sind noch folgende Angaben enthalten:

LEWANDOWSKA, Halina, geboren am 4*6.1917 in Chełmno,
Beruf: Angestellte, Namen der Eltern: Franciszek und 
Barbara, letzter Wohnort: Chełmno,
ist zwischen Ende April und Mitte Mai 1945 in Schweden 
angekommen (Ort nicht angefuhrt).
Geprilf te Unterlagen; "LISTA OBYWATELI POLSKICH URATOWANYCH 
Z NIEMIECKICH OBOZÓW KONCENTRACYJNYCH NA SKUTEK AKCJI HR. 
POLKĘ BERNADOTTE WYSTAWIONA DNIA 15 SIERPNIA 1945 PRZEZ 
P0LSK4 OPIEKĘ, SPOŁECZNĄ W STOCKHOLMIE" und "LISTĘ DES 
REFUGIES D* ALLEMAGNE, QUI SONT ARRIVES EN SUEDE PAR L ’

' INTERVENTION DE LA CROIX-ROUGE SUEDOISE".

Arolsen, den 18. Dezember 1974

\

i

4tp,swA.
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Odpis
Comitfe I n t e r n a t i o n a l  

Geneve
S E R V I  C E I N T E R N A T I O N A L  D E  R E C H E R C H E S

I N T E R N A T I O N A L  T R A C I  N G- S E R V I  C E

I N T E R N A M I  O N A L E R S U C H D l E N S T

D -  3548  AROLSEN 
’T e l . 7056 91 /637  -  T e l e g r . - A d r . I T S  A r o l s e n

EXTRAIT DE DOCU-'IENTS EXCERPT FRCH DOCIMENTS DOKUMENTEN- AUSZUG

---------------------------  I M e M l f '  T / D  -  1 2 8  3 5 5 -----------------------

H g  LEWANDOWSKI -------- f g f g g f g n e s  H a l i n a --------  i i ^ f i | I L r i g k e l t P o l n l s o h

B i l l  ii B fM Sa n c e  a n p e A r t  l § p £ l 8 i ł8 f i  & g e ! « h r tG eb iir tsda tum  4 .6 .1 9 1 7  B^ OTtsCri: m-c ł l t  a n g e iu m -c  r a r n r  

i i l l f i ^ l e P ^ M f e r n  n ic i l "t  a n g e f t ih r t  R e l i g i  on  n i c h t  a n g e f t ih r t

^ f l t i i % e i i ^ t f ? ^ l ? l ^ i i g e r  W o h n s i tz  n i c h t  a n g e f t t h r t

t r r e t ^  l e  „  n i c h t  a  n i c h t  c a r  n i c h t
e r n a f x e t ° S n  a n g e f t i h r t  IR  a n g eK tth r t  Stor eh  a n g e f t th r t

i i # M « t % CK o r z- ^ g e r  R - e n s b r U c *  1 « 7 3

J .O k to b e r  1942-------- f t p g  f e »  § £ c h  S ^ B h r t

"P0 1 -"  / P o l i t i s o h / - ---------

S i i l S f ? € d  n i c h t  a n g e f t th r t
TD e r n i e r e  rae n t io n  dans  , l a  d o c u m e n ta t io n  des  CC k e i n e  w e i t e r e n  

^ L e t z x §  S [nx ragung  iB  K l - U n te r l a g e n  I n f o r m a t io n e nK

SaFftMes k e i n e ----------------------------------------------------------------------------------------snerKungen

Z u g a n g s l i s t e  d e s  K o n z e n t r a t i o n s l a g e r s  R avensb rt icku© u lil

a , F r a u  A r o l s e n  -  -  -
n d t aa n  H a l in a  Z a k ie r s k a  

P L -86-200 CHEŁMNO

/ b i t t e  w enden/ / b i t t e  w enden /• • • • • • • • • • • o  • • • * • • • * • • • •
D e r e c te u r  Chef d e s  A rc h iv e s

a  WK CM
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u n s e r e n  U n te r l a g e n  s i n d  noch f o lg e n d e  Angaben e n t h a l t e n

LEWANDOWSKA,Halina,geboren am 4.6.1917 in Chełmno,
Beruf: Angestellte, Nameoi der Eltern: Franeiezek und Barbara, 
letzter Wohnort: Chełmno,
ist zwischen Ende April und Mitte Mai 1945 in Schweden angekommen

. /Ort nicht angeftihrt/.
Geprtifte Unterlagen: "LISTA OBYWATELI POLSKICH URATOWANYCH 
Z NIEMIECKICH OBOZOW KONCENTRACYJNYCH NA SKUTEK AKCJI HR.
POLKĘ BERNADOTTE WYSTAWIONA. DNIA 15 SIERPNIA 1945 PRZEZ POLSKĄ 
OPIKE SPOŁECZNA W STOCKHOIMIE" und " LISTĘ DES REFUGIES D»ALLEMAGNE,
QUI SONT ARRIVES EN SUEDE PAR L*INTERYENTION DE LA CROIX-ROUGE SUEDOISE".

A r o l s e n ,  den  18 .D ezem ber 1974

/ # /  A .d e  C o c a t r i x  
D i r e c t e u r

/ - /  H .S ie b e l  
p o u r  l e  Chef d e s  A rc h iv e s
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ZWIĄZEK BOJOWNIKÓW O WOLNOŚĆ ..

I DEMOKRACJĘ ‘ ' ' V

ZARZĄD WOJEWÓDZKI

Toruniu

Z A Ś WI A D C Z E N I E  0 9 0 4 1 6

Zarząd Wojewódzki Związku Bojowników o Wolność i Demokrację stwierdza, że
Zakierska Halina

Obywatel [ka] 

syn [córka] _ Franciszek i Barbara.
1917r

[dzień, miesiąc, rok]
, , r, Chełmnozamieszkały [a] w ----------.--------

w

[Imię 1 nazwisko]

— ------  urodzony [aj-
Chełmno

4 czerwiec

[miejscowość]

— jest członkiem zwyczajnym ZBoWiD, nr legitymacji * 16621

: =ea kts k&uśsf w &■ =Z£eS= 1===

Zaświadczenie jest dokumentem stwierdzającym prawo do korzystania ze świadczeń określo­
nych w Ustawie z dnia 23 października 1375 r. „o dalszym zwiększeniu świadczeń dla komba­
tantów i więźniów obozów koncentracyjnych”, [Dz. U. Nr 34, d o z . 136].
Jednocześnie stwierdza się, że w rozumieniu przepisów art. 8 tej Ustawy do okresu zatrud­
nienia wymienionemu [nej] zalicza się 'następujące okresy działalności kombatanckiej oraz 
okresy uwięzienia w hitlerowskich obozach koncentracyjnych:

24. 2 .1941r do_ 24.4^945r więzień obozu koncentracj^nego

[rodzaj działalności okres od — do]

podęiji SĄl&emzZzim
Wojewódzkiego ZBoWiD 

i pieczątka służbowa

4 lata i 3 miesiące
Łącznie------------------ — ______

PW zss Zarządu V7o*ev/ódik>źę;

podpis Prezesa Zarządu 
W ojewójłikiego ZBoWiD 

1 pj«ćzątka służbowa

Toruń , . 4 marzecd n ia ---------------- - 197 roku

• niepotrzebne skreślić 

W zór N r 1 zam. 107/Wa CZG 27« 16, X n . 75 r. 4000 bl. a 200 k.25
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Lewandowska Halina zam. Zakierska (1917—
-1990), łączniczka kmdt. Insp. ZW Z-AK Gru­
dziądz.

Urodzona 4 VI 1917 r. w Chełmnie; córka 
szewca Franciszka i Barbary zd . Wielgoszew- 
skiej. W 1936 r. ukończyła Żeńskie Gimnazjum 
Humanistyczne w Chełmnie. Do chwili wybuchu 
wojny mieszkała w rodzinnym mieście i praco­
wała w Sądzie Grodzkim jako pracownik umy­
słowy. W 1936 r. poznała ppor. Zygmunta Koźli­
kowskiego, przyszłego narzeczonego, który od­
bywa! pierwszy rok służby zawodowej w 66 pp 
w Chełmnie.

Od listopada 1939 r. pracowała jako pomoc 
(asystentka) u niemieckiego dentysty w Chełmnie. Była łączniczką Koźlikow­
skiego na terenie Insp. Grudziądz. Na jego polecenie utrzymywała kontakt 
z lekarką Jadwigą Hewelke, pracującą w tym czasie w szpitalu chełmińskim 
(córką adwokata z Grudziądza Aleksandra Hewelke), Władysławem Pawłow­
skim ps. „Bagnet” kmdt. Obw. ZWZ Chełmno i także (NN) „Konradem” kurie­
rem Koźlikowskiego na punkcie kontaktowym przy ul. Rybaki w Chełmnie oraz 
z Leokadią Kuklińską ps. „Kadia” w Grudziądzu przy ul. Czerwonodwomej, 
gdzie mieściła się jedna z konspiracyjnych kwater Koźlikowskiego.

Na przełomie 1940-1941 r. gestapo trafiło na ślad działalności konspiracyj­
nej Insp. ZW Z-AK Grudziądz i aresztowało stukilkudziesięciu członków. Le­
wandowska również została aresztowana dn. 24 II 1941 r. Przetrzymywana była 
w więzieniu w Chełmnie, Toruniu i Bydgoszczy, skąd wysłano ją  do obozu kon­
centracyjnego Ravensbriick.

Po wyzwoleniu obozu przez wojska alianckie 25 IV 1945 r. została wysłana 
do Szwecji na leczenie i rehabilitację. W listopadzie 1945 r. powróciła do ro­
dzinnego Chełmna.

Z małżeństwa zawartego w lipcu 1946 r. z Bronisławem Zakierskim miała 
czworo dzieci. Od 1956 r. pracowała jako pracownik umysłowy w Chełmińskich 
Zakładach Przemysłu Materiałów Budowlanych i Akcesoriów Meblowych 
w Chełmnie.

Zmarła 20 VII 1989 r. w Chełmnie i została pochowana na tamtejszym 
cmentarzu.

Brat, Bronisław Lewandowski, zaprzysiężony przez Koźlikowskiego do 
ZWZ, pracował w czasie okupacji jako kominiarz. Został aresztowany przez 
gestapo 24 II 1941 r. Przebywał w więzieniu w Chełmnie i ślad po nim zaginął.

APAK T.: Lewandowska H.; Baranowska M., Hewelke J., Kłosińska K., Koźlikow-
ski Z., Kuklińska L., Wesołowska M., Wróblewski J.; J a s z o w s k i  T., Gru-

5 u>«. t ^ .5 !
dziądzki Inspektorat Armii Krajowej, w: AK na Pomorzu..■, s. 142; t e n ż e ,  Koźli- 
kowski Zygmunt, w: Zasl. Pomorzanie..., s. 114; SI. konsp. pom..., cz. 1-3.

1

M ichał Ojczyk
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A

Toruń dnia 4 s t y c z n i a  1998r
L dz

VP
Ewa Żakiarska

8 6 -2 0 0  Chełmno

Szanowna Pani
Nasza Fundacja AP AK zajmuje się groma lżeniem informacji 
o konspiratorach pomorskich związku z tym proszę uprzejmie 
o n stępujące informacje •
V cfeasie okupacji w jakim obozie i więzieniu przeby.ał 
brat Pani mamy Bronisław Lewandowski. Czy on przeżył 
wojnę, jego obecny adres lub datę śmierci oraz 
miejscowość w której zmarł •
Kiedy Pani mama Halina Zakierska Lewandowska przeszła 
na emeryturę i jakie posiadała odznaczenia •
V/w dane potrzebne s ą  do opracowania biogramu Pani 
rodziny .
W oczekiwaniu na informację z wyrazami szacunku i

poważania

Ojczyk
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F U N D A C J A
A R C H I W U M  P O M O R S K I E  A R M I I  K R A J O W E J

BIURO FUNDACJI • 87-100 TORUŃ • UL. WIELKIE GARBARY 2 • TEL. (0-56) 65-22-186  
http://www.um.torun.pl/~arch AK, e-mail: archAK@um.torun.pl

K O NT O :  W I E L K O P O L S K I  B A N K  KRE DYT OWY SA W T O R U N I U ,  NR 1 0 9 0 1 5 0 6 - 4 6 7 5 - 1 2 8 - 0 0 - 0

L. d z 3 . ł h ! . l

T o ruń  d n i a  30 X 2 0 0 0 r

Szanowna P a n i  
Ewa Z a k i e r s k a

8 6 -2 0 0  Chełmno

Szanowna P a n i

W z a ł ą c z e n i u  p r z e s y ł a m  b io g r a m  P a n i  mamy ś p .  H a l in y  
L ew andow sk ie j
P r o s z ę  o p r z e c z y t a n i e  i  p o d a n ie  uwag d o t y c z ą c y c h  t r e ś c i  
w/w b io g ra m u  •

Z w y razam i  u s z a n o w a n ia  

D o k u j j ^ t a l i s t a  mgr M i c h a ł  O jc zy k

V

J*/. ' '
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Biogram  H a l in y  L ew andow skie j

Lewandowska H a l in a  /1 9 1 7 - 1 9 9 o/  zam. Z a k ie r s k a  , ł ą c z n i c z k a  kijadta 
ZWZ-AK I n s p e k t o r a t u  G ru d z ią d z  .
U r. 4 VI I 9 1 7 r .  w C hełm nie  j c ó rk a  r z e m i e ś l n i k a  - s z e w c a  
F r a n c i s z k a  i  B a rb a ry  z d .  W ie lg o s z e w s k ie j  . W 1 9 3 6 r .  u k o ń c /y ł a  
ż e ń s k ie  Gimnazjum H u m an is ty czn e  w C hełm nie  . Do c h w i l i  /wybuchu 
wojny p o z o s ta w a ła  w m ie ś c ie  rodz inn ym  i  p r a c o w a ła  w S ą d n ie  
Grodzkim ja k o  p ra c o w n ik  umysłowy . W I 9 3 6 r  p o z n a ła  /p p r .  Zygmunta 
K o ź lik o w sk ieg o  , p rz l s z łe g o n a rz e c z o n e g o  k t ó r y  po u k o ń c z e n iu  S z k o ły  
P o d c h o rą ż y c h  p i e c h o t y  w O s tro w i  M a zo w ie ck ie j  e&tey4-^iea?we»y- 
odbywał p ie r w s z y  r o k  s ł u ż b y  zawodowej w 66 P u ł k u / P i e c h o t y  w 
C h e łm n ie .  Od l i s t o p a d a  I 9 3 9 r  Lewandowska p r a c o w a ła  j a k o  pomoc 
/ a s y s t e n t k a /  n i e m ie c k ie g o  d e n t y s t y  w C hełm nie  

W 1 9 4 o r .  w m ie s z k a n iu  Lew andow skie j p rz y  u l /  Buczka 2 K o z l ik o w sk i  
p rz e b y w a ł  k i l k a k r o t n i e  , g d z ie  m iędzy  i n n y m i / z a p r z y s i ą g ł  i  m ianow ał 
na  kmdta Obwodu Chełmno c h o r .  W ładysław a P aw łow sk iego  p s . " B a g n e t" .

Lewandowska b y ł a  ł ą c z n i c z k ą  K o ź l ik o w sk ie g o  na  t e r e n i e  
I n s p .  G ru d z ią d z  . Na je g o  p o l e c e n i e  u trzy m y w a ła  k o n t a k t  z l e k a r k ą  
Jadw igą  Hewelke p r a c u j ą c ą  w tym c z a s i e  w s z p i t a l u  c h e łm iń sk im  
/ c ó r k ą  adw oka ta  z G ru d z ią d z a  A le k s a n d ra  H ew e lk e /  , Pawłowskim , 
K urie rem  p s .  "Konrad" w p k t . kontaktow ym  p r z y  u l .  R ybak i 4 w 
C hełm nie  , L e o k a d ią  K u k l iń s k ą  ps  . "Ka d i a  " w G ru d z ią d z u  p r z y  
u l .  Czerw onodw ornej , g d z ie  b y ła  j e d n a  z k o n s p i r a c y j n y c h  k w a te r  
K o ź l ik o w sk ie g o  .
Na p r z e ło m ie  l a t  194-0/4-1 , gdy g e s t a p o  t r a f i ł o  na  ś l a d  d z i a ł a l n o ś c i  
k o n s p i r a c y j n e j  ZWZ -AK I n s p e k t o r a t u  G ru d z ią d z  i  a r e s z t o w a ł o  
s t u k i l k u d z i e s i ę c i u  cz łonków  ZWZ -AK , Lewandowska rów n_eż 
z o s t a ł a  a r e s z to w a n a  w d n iu  24- I I  194-1r . P rze trzy m y w an a  b y ła  
w w i ę z i e n i u  w C hełm nie  , T o ru n iu  i  B ydgoszczy  , z k tó r e g o  
z o s t a ł a  w y s ła n a  do obozu k o n c e n t r a c y jn e g o  f ia v e n sb ru c k  .

Po w yzw olen iu  obozu p r z e z  w o jsk a  a l i a n c k i e  25 IV l94-5r 
z o s t a ł a  w y s ła n a  do S z w e c j i  na  l e c z e n i e  i  r e h a b i l i t a c j ę  .
W l i s t o p a d z i e  l94-5r , w r ó c i ł a  do r o d z in n e g o  m i a s t a  C h e łjm a .
Z m a łże ń s tw a  z a w a r te g o  w l i p c u  194-6r z .&,r?l\rżle21 . . T T * . . . . .
Ż a k ie r s k im  m ia ła  t r o j e  d z i e c i  . P ra c o w a ła  od 1 9 5 6 r .  ja k o  
p ra c o w n ik  umysłowy w C h e łm iń s k ic h  Z a k ła d a c h  P rz e m y s łu  M a te r ia łó w  
Budowlanych i  F a b ry c e  A k ceso rió ^ w  Meblowych w C he łm nie  .
Zm arła  2o V II  l 9 9 o r .  w C hełm nie  i  z o s t a ł a  pochow ana na  t a m t e j ­

szym c m e n ta rz u .
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H a l i n a  Le wan dows ka G

B r a t  Lewandowskie j  B r o n i s ł a w  Lewandowski  z a p r z y s i ę ż o n y  p r z e z

K o ź l i k ow sk i e g o  do ZWZ p ra c o w a ł  j ako  k o m i n i a r z  w c z a s i e  
o k u p a c j i .  Był  a r e s z t o w a n y  p r z e z  g e s t a p o  24 I I  1 9 4 1 r .  P r z eb y w a ł  
w w i ę z i e n i u  w Chełmnie  i  ś l a d  po nim z a g i n ą ł .

AP AK T.  ;Baranowska  M. ,  Hewelke J .  , K ł o s i ń s k a  K . ,  K o ź l i k o w s k i  Z . ,

K u k l i ń sk a  L . ,  Lewandowska H . ,  7/esołowska M. ,  Wrób l ewsk i  J .  ; 
J a s z o w s k i  I .  G r u d z i ą d z k i  I n s p e k t o r a t  Armi i  K r a jo w e j  s . 1 4 2  

/  w : /  Armia Krajowa na Pomorzu s .  142 T e n ż e , K o ź l i k o w s k i  Zygmunt 
/  w : /  Z a s ł . P o m o r z a n i e  .......... .. s .  114

M i c h a ł  O jczyk

- 2
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F U N D A C J A
Archiwum Pomorskie Armii Krajowej 

u l . W . G a r b a r y  2 , t e l . 6 5 - 2 2 - 1 86 

87-100 TORUŃ

dz,

Toruń dnia 30 X 2000r

Szanowna Pani
Kwa Z a k ie rs k a

66-200 Chełrrno

Szanowna Pani

W za łą czen iu  przesyłam  biogram Pani mamy śp - Haliny
Lewandowskiej .
P roszę o p rzeczy ta n ie  i  poden5o uwng dotyczących t r e ś c i
w/w b io g ra m u  *

/4 xy ra  zc. m i ns Ł,a a owa n ia

Do&igea te  l i s t a mer M ichał Orczyk
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Cłie 1 mn o , dnia 21.ii.2000r.

Wpłynęło < ____
LWz. 2o SC3

Pan
Micliał Ojczyk 

Fundacja
Arcłiiwum Pomorskie Armii Krajowej 

u l . Wielkie Garbary 2 
87-100 Toruń

Po przeczytaniu przesłanego biogramu mojej mamy Haliny 
Lewandowskiej podaję poniżej:
1. data zgonu mojej mamy to 20.07.1939 r.,
2. zamężna Zakierska /nazwisko przez '"Z"/,

3. mieszkanie przy ul . M.Buczka 2 w Chełmnie zajmowała bliska 
rodzina mamy. Mama tam często przebywała.

4. z małżeństwa z Bronisławem 2akierskim było 4 dzieci. Brat mój 
urodzony w 19 47 r. zmarł mając 6 tygodni,

Moja mama, z uwagi na to, że okres okupacji był dla niej bardzo 
przykrym wspomnieniem, rzadko i mało na ten temat rozmawiała 
więc i ja oraz dwie moje siostry niewiele o tym okresie wiemy. 
Może więcej informacji dot. potwierdzenia samego okresu okupacji 
będzie mogła udzielić Pani Kazimiera Kłosińska mieszkająca w 
Toruniu, która wspólnie z moja mamą przebywała również w obozie 
koncentracyjnym w Ravensbruck za tę samą sprawę. Z panią Kazią 
mama do swojej śmierci utrzymywała stały i serdeczny kontakt.

Z poważaniem
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1

Cłiełmno , dnia 25.il .2000r.

UL
Wpłynęło dnijc

LJz. I I  Cc sas,

Pan
Midhał Ojczyk 

Fundacj a
Arcłiiwum PonsorsKie Armii Krajowsj 

ul. Wielkie Garbary 2 
87-100 Toruń

Po przeczytaniu przesianego bi ogramu mojej mamy Haliny 
Lewandowskiej podaję poniżej:

r3. data zgonu mojej mamy to 20.07.i 935 r. ,
2. zamężna Zakierska /nazwisko przez ”Z 7

3. mieszkanie przy ul. M.Buczka 2 w Chełmnie : 
rodzina mamy. Mama tam często przebywała,

4. z małżeństwa z Bronisławem Zakierskim było 4 
urodzony w 1947 r. zmarł mając 6 tygodni,

: a jmowała b 1 iska

dzieci. Brat mó.

Moja mama, z uwagi na to, że okres okupacji był dla niej bardzo 
przykrym wspomnieniem, rzadko i mało na ten temat rozmawiała 
więc i ja oraz dwie moje siostry niewiele o tym okresie wiemy. 
Może więcej informacji dot. potwierdzenia samego okresu okupacji 
będzie mogła udzielić Pani Kazimiera Kłosińska mieszkająca w 
Toruniu, która wspólnie z moja mamą przebywała również w obozie 
koncentracyjnym w Ravensbruck za tę samą sprawę. Z panią Kasią 
mama do swojej śmierci utrzymywała stały i serdeczny kontakt.

Z poważaniem

i. U] Cl ■?oiłf a

.
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AO
F U N D A C J A

iil.W .G arbary 2,t.e!.85-22-1 
87-ICO TORUŃ

Toruń dnia 27 I I I  2002 r .

Szanowna pani

Ewa Zakierska

86 -  200 Chełmno

Szanowna Pani

W za łą czen iu  przesyłam  B iu letyn  Fundacji v w którym  
przedstaw iona j e s t  nasza ubiegłoroozna d z ia ła ln o ść  oraz n ie s te ty  
nasza tegoroczna sytuaoja  finansowa podobnie jakww ie lu  in sty tu o  j^ac! 
społeoznyoh , j e s t  trag iczn a  .

D latego te ż  ośmielam s i ę  zwróoić do Pani o pomoo finansow ą  
dla  n a szej Fundacji • W zamian oferujemy nasze wydawnictwa ł.

I  tak  np* w opublikiw anej 5 c z ę ś o i  Słownika B iogra ficzn ego  
K on sp iracji Pom orskiej j e s t  biogram śp . H aliny Lewandowskiej »

J e ż e l i  Pani j e s t  zainteresow ana nabyciem t e j  p u b lik a o ji  
inform uję , i ż  k oszt t e j  k s ią ż k i łą c z n ie  z p rzesy łk ą  w ynosi 25 zł|>
/  można je  p rze s ła ć  na nasze konto/*

W oozekiwaniu na życzliw e p r z y ję c ie  
n aszej p ro p o zy cji i  pomoo żyozę  
zdrowia z poważaniem •

okum entalista mgr M ichał Ojozyk
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